
Thème 2 – La création de richesses et la croissance économique 
 Partie I : Les finalités de la croissance 

Chapitre 6 – L’amélioration du niveau de vie 
 

L’amélioration du 
niveau de vie 

 

I. La création et la mesure des richesses 
 

- Pour une entreprise, la valeur ajoutée est la valeur de la production de cette 

entreprise moins les consommations intermédiaires (tout ce qui a été utilisé pour 

produire).  

- Au niveau d’un pays, la somme des valeurs ajoutées de tous les agents 

économiques d’un pays représente le produit intérieur brut (PIB) : il mesure la 

création de richesses dans un pays pendant une année. 

- Le PIB se répartit entre les agents économiques sous forme de salaires (pour les 

ménages), d’intérêts et de dividendes pour les apporteurs de capitaux (ménages 

et sociétés financières) d’impôts et de charges sociales (pour les administrations). 

II. Les objectifs de la croissance 
 

1. L’amélioration du niveau de vie 

- Le niveau de vie d’une population dépend du revenu disponible pour la 

consommation ((salaires + aides) – prélèvements obligatoires), mais également 

de la structure du budget des ménages (plus vers besoins primaires –exemple : se 

loger, manger, assurer sa sécurité – ou vers besoins secondaires –exemple : suivre 

la mode, voyager –).  

- A distinguer de la qualité de vie = notion plus large (car prend en compte 

également l’exercice des libertés (culturelle, politique, religieuse…), 

l’environnement (paysage, climat, qualité de l’air…) et la sécurité (individuelle et 

nationale). 

- La mesure du niveau de vie est calculée grâce au PIB par habitant. 
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2. L’utilisation du revenu 

- Le revenu disponible peut être utilisé dans des dépenses de consommation et/ 

ou dans l’épargne. Les ménages exercent un arbitrage.  

- La consommation = acte d’utiliser des biens ou des services pour satisfaire leurs 

besoins, opération économique de destruction par l’usage de biens et de services 

(immédiate ou progressive en fonction du bien). 

- L’épargne = part du revenu des ménages qui n’est pas consacrée immédiatement 

à la consommation, mais qui est mise en réserve en vue d’une dépense future. 

III. Les comparaisons internationales 
 

Pour comparer les niveaux de vie dans chaque pays, il faut tenir compte des 

différences de pouvoir d’achat des différentes monnaies nationales. 

 

1. La parité du pouvoir d’achat 

- L’utilisation d’un PIBPPA nivelle les différences de prix entre pays, de sorte que la 

comparaison du PIB par habitant permet d’avoir un aperçu réaliste des niveaux de 

vie nationaux. 

 

2. La comparaison des niveaux de vie 

- il faut corriger les PIB par habitant des différences de niveau de prix (le « coût de 

la vie ») entre les pays.  

- les prix sont alors exprimés, non pas en devises nationales ou en euros, mais en 

une monnaie commune fictive appelée « le standard de pouvoir d’achat » (SPA). 

Un SPA permet d’acheter le même volume donné de biens et de services dans tous 

les pays, alors que le montant d’unités monétaires nationales nécessaires pour 

acquérir le même volume de biens et de services est différent. 
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QUIZZ 
I. Les consommations intermédiaires pour une entreprise sont : 

Les fournitures de bureau notamment 

Les investissements au niveau formation 

Tout ce qui a été utilisé pour produire 

Aucune réponse n’est juste 

#@__3__@# 

II. Le PIB se répartit pour les administrations sous la forme : 

D’impôts et de charges sociales 

De salaires 

De dons 

D’intérêts et de dividendes seulement 

#@__1__@# 

 

III. La croissance du niveau de vie : 

Est parfois égale à celle du PIB 

Est toujours égale à celle du PIB 

N’est jamais égale à celle du PIB 

Ne se mesure pas par le PIB 

#@__2__@# 
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IV. Le revenu disponible pour la consommation est égal à : 

(Salaires + aides) – prélèvements obligatoires 

(Salaires - aides) + prélèvements obligatoires 

Salaires – prélèvements obligatoires 

Intérêts – prélèvements obligatoires 

#@__1__@# 

V. A salaire égal, le niveau de vie de deux personnes sera supérieur 
si : 

Elles n’ont pas d’enfant et vivent ensemble 

Elles n’ont pas d’enfant et vivent séparément  

Elles ont un enfant et vivent ensemble 

Elles ont un enfant et vivent séparément 

#@__1__@# 

VI. Les besoins primaires comprennent : 

Le logement 

La mode 

Les voyages 

Aucune réponse n’est juste 

#@__1__@# 

VII. À long terme, un indicateur de niveau de vie pourrait être : 

les dépenses de logement 

les dépenses d’habillement 
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les dépenses alimentaires 

les dépenses de sorties culturelles 

#@__1__@# 

VIII. Le niveau de vie ne dépend pas : 

Du revenu disponible pour la consommation 

De la structure du budget des ménages 

Du PIB 

De la qualité de vie 

#@__4__@# 

IX. Dans un pays comme la Chine, le niveau de vie de la majorité de 
la population est : 

Supérieur au PIB par habitant 

Egale au PIB par habitant 

Inférieure au PIB par habitant 

C’est impossible à calculer 

#@__3__@# 

X. Pour comparer les niveaux de vie dans chaque pays, il existe 
comme outil : 

La parité du pouvoir d’achat 

Le BIB 

Le PIB 

Aucune des réponses n’est juste 

#@__1__@# 
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